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Tot ce am făcut vreodată 
 
 

Ioan 4:1-42 
 

Viața lui Isus 

 
 

Isus pleca din Iudeea și se îndrepta spre Galileea. Ca să ajungă acolo, trebuia să treacă prin Samaria. 

Samaria este locul unde locuiau samaritenii. O scurtă lecție de istorie ne va ajuta să înțelegem mai bine 
interacțiunea dintre Isus și femeia samariteană. Evreii și samaritenii se urau unii pe alții și nu voiau să aibă 
nimic de-a face unul cu celălalt. Disputa inițială a început cu sute de ani înainte, când israeliții au fost exilați 
în Babilon (2 Regi 24 și 25). A existat o rămășiță de israeliți care a rămas în țară după ce poporul a fost luat 
în captivitate, iar israeliții rămași s-au căsătorit cu alte grupuri păgâne, rezultatul fiind rasa samariteană. 
Când israeliții s-au întors mai târziu în țară, a existat resentiment printre israeliți, deoarece samaritenii nu 
erau evrei puri. Israeliții îi considerau pe jumătate evrei, pe jumătate păgâni. Samaritenii se considerau 
descendenți ai triburilor lui Efraim și Manase, dar adoptaseră o formă modificată de cult care amesteca 
iudaismul cu practici păgâne.Acestora o blasfemie, iar evreii nu le-au permis să se închine alături de ei. 
Samaritenii și-au creat apoi propriul loc de închinare pe Muntele Gherazim. 

În toate privințele practice, acesta a fost un caz timpuriu de rasism și ar fi fost destul de nedumerit pentru 
oricine de ce Isus ar fi avut vreo legătură cu un samaritean. Evreii considerau că acesta era pământul pe 
care Dumnezeu li-l dăduse și că acești oameni nu ar fi trebuit să se afle în pământul lor. Putem vedea că 
rasismul și imigrația au fost probleme timp de secole. 

 

Isus trebuia să treacă prin Samaria (Ioan 4:4). 

În acea vreme, dacă o persoană avea nevoie să călătorească din Iudeea în Galileea, mulți evrei ocoleau 
complet și făceau ocoliri pentru a evita să treacă prin Samaria. Cu toate acestea, Isus pare să nu aibă nicio 
problemă în a face un traseu direct. 

Pe drum, Isus a ajuns într-un oraș din Samaria, aproape de o bucată de pământ pe care Iacov i-o dăduse 
fiului său, Iosif. (Asigurați-vă că publicul îi cunoaște pe Iacov și Iosif și, dacă este necesar, reluați pe scurt cu 
referințe foarte ușoare la Geneza 26-50. Iacov era nepotul lui Avraam, fiul lui Isaac, iar fiul său, Iosif, era fiul 
preferat a doisprezece băieți, fiind și conducător al Egiptului, al doilea după faraon.) Acest lucru este 
simbolic, deoarece fântâna lui Iacov se afla tot pe această bucată de pământ. Ceea ce este interesant este 
că, mii de ani mai târziu, oamenii încă știau exact ce se întâmplase în acest loc anume. 

Isus era obosit de călătorie și, spre amiază, a venit și s-a așezat lângă fântână, pentru că ucenicii Lui se 
duseseră în cetate să cumpere mâncare, iar Isus a rămas să se odihnească. 

Ajută la înțelegerea semnificației fântânilor în Biblie. Există teme recurente în Biblie despre copaci, apă și... 
fântâni. 

 

Fântânile au fost un loc de întâlnire de-a lungul Scripturii.  

Avraam și-a trimis slujitorul să găsească o soție pentru Isaac; slujitorul o întâlnește pe Rebeca la fântână. 
Ea scoate apă pentru slujitor și în curând devine soția lui Isaac. 

Ani mai târziu, fiul lui Isaac, Iacov, o întâlnește pe viitoarea sa soție, Rahela. El rostogolește piatra de la 
fântână și scoate apă pentru ea. 

Sute de ani mai târziu, Moise o întâlnește pe viitoarea sa soție după ce i-a scos apă de la o fântână.
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Putem observa un model în Scriptură: 

 

Cineva călătorește într-o țară străină. 

Un bărbat și o femeie se întâlnesc la o fântână. 

Unul dintre ei trage apă. 

Femeia se grăbește acasă să dea vești despre vizitator. 

Vizitatorul rămâne (adesea se menționează o masă). 

Cele două părți sunt unite prin căsătorie. 

 

Acest model de fântână se repetă în Scriptură și este o temă a oamenilor din două culturi diferite care nu 
se cunosc. Poveștile se concentrează pe familia liderilor din acea națiune. Iar rezultatul este că această 
căsătorie, sau uniune, va duce la conducerea națiunii într-o relație de legământ cu Dumnezeu. Această 
imagine a fântânii datează din grădina Edenului, unde un bărbat și o femeie erau împreună lângă o sursă 
de apă dătătoare de viață. 

Ca în cazul multor lucruri din Scriptură, Isus a venit pentru a împlini sau a oglindi un eveniment care a avut 
loc. Și această poveste face exact asta, cu unele modificări. 

Isus stă acum în locul unde unele dintre aceste interacțiuni au avut loc cu secole în urmă. 

El stă la fântâna lui Iacov. 

O femeie din Samaria a venit să scoată apă, iar Isus a rugat-o să-i dea niște apă. 

Era prânz. În general, femeile veneau în grupuri pentru a scoate apă mai devreme și mai târziu în cursul 
zilei. Istoria ne spune că mersul la fântână era un fel de eveniment social, iar femeile se adunau și scoteau 
apă. Dar această doamnă era singură, iar ea și Isus erau singurii acolo. Acest lucru în sine este uimitor. Isus 
era întotdeauna urmat de o mulțime și nu prea mulți oameni au avut parte de o audiență privată cu Isus. 
 

Discutați: 
De ce crezi că această doamnă era singură? Vom afla mai multe despre ea mai târziu. 

Poate a fost respinsă de colegii ei, poate nu avea mulți prieteni, nu știm. 

 

Doamna I-a răspuns lui Isus: „De ce mă întrebi pe mine, un iudeu care este?”Samaritean, pentru o băutură? 
Evreii nu au nimic în legătură cu samaritenii. Unii Biblie cercetătorii spun că evreii nici măcar nu foloseau 
aceleași cupe și boluri. 

Isus a zis atunci: „Dacă ai fi cunoscut darul lui Dumnezeu și Cine este Cel ce-ți cere să bei, tu I-ai fi cerut, 
și El ți-ar fi dat apă vie.”  

 

Discutați: 
Ce înseamnă acest lucru?   

Ce este apa vie? 
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Apa vie conține viață din izvorul vieții. Viață de la Dumnezeu, care va satisface cea mai profundă sete din 
inimile noastre. În adâncul sufletului, fiecare caută adevărul, căutând ceva care să umple golul din interior, 
ceva ce numai Domnul poate umple. (Psalmul 63:1-2) Oamenii încearcă să umple acest gol cu ​​lucruri 
materiale, cu substanțe, cu stiluri de viață, cu putere, dar acesta poate fi cu adevărat umplut doar printr-o 
relație cu Isus Hristos, și asta este ceea ce i-a oferit acestei femei. 

Doamna nu înțelege despre ce vorbește. Se uită la ce vede și spune: „Nu ai cu ce să scoți apă. Fântâna este 
adâncă, de unde vei lua această apă vie?” 

 

Discutați: 
Cum scoți apă dintr-o fântână? Vorbește despre găleți, găleți, cești. 

Adesea există un mâner cu o manivelă și trebuie să cobori o găleată în apă. 

Ea a văzut că Isus nu avea cu ce să scoată apă din fântână. 

 

Atunci ea Îl întreabă: „Ești Tu mai mare decât tatăl nostru Iacov, care ne-a dat această fântână și a băut din 
ea el însuși, copiii lui și animalele lui?” 

Aceasta este o întrebare oarecum grăitoare. O pune aproape cu sarcasm sau necredință, dar ESTE Isus mai 
mare decât Iacov? Da. 

Isus spune: „Dacă beți din apa aceasta, vă va fi iarăși sete. Dar dacă beți din apa pe care v-o dau Eu, nu vă 
va fi niciodată sete.”  Și apa pe care ți-o dau Eu va fi ÎN VOI un izvor de apă țâșnitoare în viața veșnică. 

 

Discutați: 
Uau. Despre ce vorbește? 

 

Ea îl ia literalmente. Ea răspunde și spune: „Dă-mi această apă, ca să nu-mi mai fie sete și să nu mai 
trebuiască să mă întorc aici să scot apă”. 

Apoi, Isus spune ceva diferit. El spune: „Du-te și spune-i soțului tău să vină aici.” 

Ea răspunde: „Nu am soț”. 
Isus a zis: „Ai dreptate când ai spus că nu ai soț. Ai avut cinci soți, iar cel pe care îl ai acum nu este soțul tău. 
Ceea ce ai spus este adevărat.” 

Cum de știa asta? I-a spus ea asta? Nu. 

 

Discutați: 
Discutați despre posibila ei situație; divorț, văduvie etc. 

În prezent locuiesc cu cineva, dar nu sunt căsătorit/ă. 

Ar putea fi acesta motivul pentru care nu a fost la fântână cu prietenii? 

Se poate oare ca nu să aibă o reputație bună? 
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Atunci ea a răspuns: „Văd că ești profet.” 

Apoi ea pune o întrebare. Ea spune: „Părinții noștri s-au închinat pe acest munte, dar evreii spun că 
Ierusalimul este locul unde trebuie să ne închinăm.” 

Unii cercetători au emis teoria că ea încearcă să devieze sau să schimbe subiectul. Există însă o altă 
posibilitate. Se pare că a căutat ceva anume, posibil fericire, împlinire, mulțumire. Poate că începe să vadă 
că închinarea ar putea fi ceea ce caută? Poate că acum vede că, eventual, acest bărbat îi poate oferi 
răspunsul la o dispută de lungă durată: unde ar trebui să se închine? 

Isus îi răspunde cu ceva neașteptat.  

El îi spune că va veni vremea când oamenii nu se vor mai închina nici pe muntele acesta, nici în Ierusalim. El 
le spune: „Voi nu știți la ce vă închinați; noi știm la ce ne închinăm, pentru că mântuirea este de la iudei.” 

DAR... vine ceasul, și chiar a și venit, când adevărații închinători se vor închina Tatălui în duh și în adevăr. 
Tatăl caută oameni care să I se închine în felul acesta. 

Dumnezeu ESTE Duh și dacă te închini Lui, trebuie să te închini Lui în duh și în adevăr. 

Acesta a fost un concept nou. 

Timp de mii de ani, singura modalitate de a te închina lui Dumnezeu era să mergi LA templu. Dumnezeu era 
pe pământ, dar locuia în Chivotul Legământului, în Sfânta Sfintelor. Isus îi oferă o privire asupra noului 
legământ. Ceea ce avem acum este mult mai măreț decât ceea ce era disponibil înainte de moartea și 
învierea lui Hristos (Ioan 8:56). În noul legământ, ni se dă un duh nou (2 Corinteni 5:17), suntem 
transformați prin credința noastră în Hristos și ne închinăm lui Dumnezeu în Duh, nu în trup, într-un loc 
fizic. 

Ea răspunde,Știu că va veni un Mesia, numit Hristos, și el ne va învăța toate lucrurile. Se pare că aceasta 
era una dintre credințele pe care samaritenii le aveau în comun cu evreii. 

Și Isus a zis: „Eu sunt Mesia și vă vorbesc acum.” 

În acel moment, ucenicii s-au întors și s-au mirat că vorbea cu această femeie samariteancă. Dar nimeni nu 
i-a întrebat: „Ce căutați sau de ce vorbiți cu ea?” 

Apoi doamna a plecat. Și-a lăsat ulciorul cu apă. S-a dus în oraș și a vorbit cu bărbații. Le-a spus: 

Veniți să-l vedeți pe Omul Acesta, care mi-a spus tot ce am făcut: nu este Acesta Hristosul? 

 

Discutați: 
Gândește-te la asta. Biblia nu pune emoții în asta. Dar ea a renunțat la tot. 

Și-a lăsat oala, acesta fiind și motivul pentru care se afla acolo, ca să ia apă. Se pare că a făcut-o în grabă, 
poate din distragere, foarte posibil entuziasmată. Nu s-a gândit: „Trebuie să duc apa acasă mai întâi și apoi 
să împărtășesc vestea asta”. Era NERĂBDĂTOARE să împărtășească această veste oamenilor din oraș. 

Dar, observați CUI a împărtășit vestea. A împărtășit cu bărbații. Din câte știm despre ea, este posibil să fi 
avut o relație mai apropiată de bărbați decât de femei, iar asta ar putea explica de ce era singură acolo, la 
fântână. 

Sau, s-ar putea ca ea să se fi dus să o împărtășească cu conducătorii orașului, deoarece era o revelație atât 
de importantă. 

 

După ce ea s-a dus în oraș și i-a împărtășit veștile, bărbații au ieșit din oraș ca să-L întâmpine pe Isus. 
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Între timp, ucenicii s-au întors cu mâncarea și îl încurajează pe Isus să mănânce. 

Dar Isus spune: „Eu am de mâncat o carne pe care voi nu o știți”. 
 

Discutați: 
Ucenicii se uită unii la alții și întrebă: „I-ați adus ceva de mâncare?” 

De unde a făcut rost de mâncare? 

Despre ce vorbește? 

Nu i-am dat de mâncare, tu nu-i așa? 

 

 

Apoi, Isus le spune că mâncarea Lui este să facă voia Celui ce L-a trimis și să-Și sfârșească lucrarea. Apoi le 
spune ucenicilor să se uite la câmpurile coapte și gata de seceriș. El vorbește despre o seceriș spiritual și 
despre aducerea oamenilor în Împărăția lui Dumnezeu. Apoi le spune că există o răsplată care se primește 
pentru aducerea oamenilor la Domnul și aici sugerează că acest lucru este mai satisfăcător decât 
mâncarea. 

 

**************************************** 

 

Unul va semăna, iar altul va secera. Nu se întâmplă întotdeauna în același timp. Isus le spune ucenicilor că 
ei seceră recolta altcuiva. Se pare că vorbea despre samariteni. 

Ai putea fi persoana care îi povestește cuiva despre Isus și despre viața în Împărăție, dar s-ar putea să nu fii 
persoana care îi vede venind la Hristos. Poate că ai plantat o sămânță care trebuia să crească în inima lor. 
Se poate foarte bine ca mai târziu să apară altcineva care să spună ceva care să unească totul pentru acea 
persoană și să fie cea care o conduce de fapt la credința în Hristos. 

După aceea, mulți dintre samaritenii din cetatea aceea au crezut în Isus din cauza mărturiei femeii de la 
fântână, pentru că ea le-a spus: „Mi-a spus tot ce am făcut.” 

Samaritenii L-au rugat pe Isus să rămână cu ei, iar El a rămas acolo două zile. Și mai mulți samariteni au 
crezut în Isus datorită cuvintelor Lui. Atunci samaritenii i-au zis femeii: „Nu credem din cauza cuvintelor 
tale, ci pentru că acum L-am auzit noi înșine.” 

 

Știm că Acesta este Hristosul, Mântuitorul lumii.  
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Isus în poveste  
 

 

Putem analiza povestea și vedea cum este prezentat modelul fântânii aici, în această poveste. 

Cineva călătorește într-o țară străină - Isus a călătorit la Samaria. 

Un bărbat și o femeie se întâlnesc la o fântână - Isus a întâlnit-o pe această doamnă la o fântână 

Unul dintre ei trage apă - Isus a cerut acestei doamne să-i dea apă 

Femeia se grăbește acasă să dea vestea 
al vizitatorului 

- Ea a alergat înapoi să le spună bărbaților din 
oraș 

Vizitatorul rămâne  

(adesea se menționează o masă)​  

- Isus a stat două zile 

Cele două părți sunt unite prin căsătorie​
​  

- Samaritenii intră în împărăție ca mireasa lui 
Hristos 

  (1 Corinteni 11:2; Apocalipsa 21:2) 

 

 

Apa vie este o amintire a grădinii Edenului, unde se afla un pom al vieții, cu un râu care ieșea din Eden 
pentru a uda grădina. 

Isus este o sursă de apă, precum stânca din pustie, din care israeliții își iau apa, sursa vieții. 
Isus prezintă, de asemenea, o nouă modalitate de a-L vedea pe Dumnezeu. Evanghelia după Ioan este 
primul loc din Biblie în care îl vedem pe Dumnezeu ca Tată al nostru. Isus îl prezintă pe Dumnezeu ca un 
Tată care își caută poporul. Tatăl caută oameni care vor să I se închine în duh și în adevăr. El Îl prezintă pe 
Dumnezeu într-un mod diferit; explică faptul că Dumnezeu este Duh și caută oameni care se vor identifica 
cu El la nivelul Său. 

 

Pentru a ne închina cu adevărat Lui, trebuie să-L întâlnim pe Dumnezeu acolo unde El este în Duh, iar 
acum putem face asta prin neprihănirea pe care o avem prin Hristos și prin Duhul Sfânt care ne-a fost 
dat. 
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 Întrebări de lecție și versete de memorat 

 5.  O vizită de seară 
 1.  Cine a fost Nicodim? 
 2.  Ce a spus Isus că trebuie să facă o persoană pentru a vedea Împărăția lui Dumnezeu? 
 3.  De ce L-a trimis Dumnezeu pe Fiul Său în lume? (Ioan 3:17) 
 4.  Cine sunt cei condamnați și de ce? (Ioan 3:18) 
 Ioan 3:16 
 Fiindcă atât de mult a iubit Dumnezeu lumea, încât a dat pe singurul Său Fiu, pentru ca oricine 
 crede în El să nu piară, ci să aibă viață veșnică. 

 6.  Tot ce am făcut vreodată 
 1.  De ce a fost surprinsă doamna că Isus i-a vorbit? 
 2.  Ce apă i-a spus Isus femeii pe care o are? 
 3.  Cui i-a spus doamna despre Isus și ce i-a spus? 
 Ioan 4:23 
 Dar vine ceasul, și acum a și venit, când adevărații închinători se vor închina Tatălui în duh și 
 adevăr; căci Tatăl astfel de închinători I se dorește. Dumnezeu este Duh, și cei ce I se închină 
 trebuie să I se închine în duh și adevăr. 

 7.  Fiul nobilului 
 Citește Evrei 11:6 
 1.  Conform acestui verset, ce trebuie să facem pentru a-I fi plăcuți lui Dumnezeu? 
 2.  Ce trebuie să facem ca să venim la Dumnezeu? 
 3.  Pe cine răsplătește Dumnezeu? 
 Evrei 11:1 
 Credința este neîncrederea în lucrurile nădăjduite, dovada lucrurilor nevăzute. 

 8.  Așteptând apa 
 Citește Romani 6 
 1.  Noi suntem _____ spre păcat (v.2) 
 2.  Ce nu ar trebui să lăsăm să domine trupurile noastre?  (v. 12) 
 3.  Sub ce nu suntem? (v. 14-15) 
 4.  Sub ce suntem în schimb? (v. 14-15) 
 5.  Dacă asculți de ceva, ce devii pentru lucrul pe care îl asculți? (v. 16) 
 Romani 6:23 
 Căci plata păcatului este moartea, dar darul fără prihană al lui Dumnezeu este viața veșnică 
 prin Isus Hristos, Domnul nostru. 
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